



10月30日晚,新赛季CBA常规赛第一阶段战罢,浙江队豪取九连胜领跑联赛。山西男篮紧随其后,以7胜2负的战绩力压卫冕冠军辽宁队,位列积分榜第二名。

葛昭宝接受手术、张春军意外受伤、闫鹏飞转会离队……在本阶段比赛中,缺兵少将的山西男篮不仅没有溃败,反而越战越勇笑傲群雄。

即便是最乐观的球迷,赛前也不敢“幻想”如此佳绩。唯有通过数据,解读山西男篮神奇表现背后“隐藏”的故事。



CBA常规赛第一阶段收官

数据解读山西男篮“神奇”表现

战绩:7胜2负

关键词:多赢下几场比赛

第一阶段常规赛开始前,山西男篮主帅杨学增只道:“希望能多赢下几场比赛。”

在已经结束的9场常规赛中,山西男篮取得了7场胜利。其中,在与目前联赛排名前12位球队的交锋中,山西男篮6场比赛保持全胜。按照联赛规则,常规赛积分前12名球队晋级季后赛。以此为标准,山西男篮目前取得的7场胜利,“含金量”颇高。

以往赛季开始前,杨学增在接受采访时,都会说一句“我们的目标是进入季后赛”。并且,在此前3次带队出征,杨学增都完成了晋级季

后赛的目标。

本赛季,在第一阶段常规赛出征之前,杨学增并没有谈及赛季目标。毕竟,葛昭宝、闫鹏飞两位核心球员缺阵,对于山西男篮本就羸弱的内线实力来说,无异于雪上加霜。

“因为队长葛昭宝受伤,我们队伍士气有些低落,在赛季前大家心里忐忑,已做好最坏打算。”张宁坦言,“但是杨学增教练给了我们信心,要我们打出团队篮球和速度,一场场拿下比赛。”

困境之中,球队没有资本喊出必胜口号,唯有一场一场去拼。

三分球一直是山西男篮的得分利器,本赛季至今,球队场均可以命中13.1个三分球,排在联赛三分榜第二名。

在多位内线球员缺阵后,山西男篮扬长避短,充分发挥外线进攻能力,并因此在多场比赛中取得胜利。原帅、邢志强、张宁、贾昊、费尔德、常林……从后卫到中锋,山西男篮所有位置的球员,都可以投射三分球。其中,“三分王”原帅场均可以命中4.6个三分球。

司职得分后卫的原帅,第一

三分球:13.1个

关键词:我们都是“神枪手”

阶段常规赛场均三分球命中个数最多的神射手,命中率高达47.7%。原帅场均得分达到了19.3分,目前高居国内球员得分榜第三位。

在本赛季比赛中,经常可以看到原帅仅凭借一个掩护便出手投射三分球,或者邢志强在三分线外一步有余的距离强行投射三分球,甚“客串”中锋的常林,亦是时不时投射三分球。

最关键的是,他们可不是瞎扔,他们都能进球。

得分:105.7分

关键词:出了机会就投篮

联赛至今,山西男篮场均得分为105.7分,位居得分榜第三名。

总是一脸淡定的杨学增,提倡化繁为简,为球队确立快速、实用、简洁的风格打法。

“我不喜欢太复杂的战术,在我这里只要有3到5套战术就够用了。”杨学增说,“竞技体育不是搞教学。”赛场上同样是大道至简,赢球很简单,把球投进筐就行了。

杨学增还是一位几乎不会生气的教练,球员们在场上难免犯错,他

总是以鼓励和交流的方式指出问题所在,并要求所有队员机会来了就果断出手。

“投篮很重要,果断出手也很重要,机会来了就出手。”杨学增表示,打好比赛的首要因素,就是人人敢打,人人敢投。

没有喊出赛季目标,减轻球员心理压力;扬长避短发挥“跑轰”特点,鼓励球员放开手脚打球。“人人敢打”的团队篮球,正是山西男篮的取胜之匙。

助攻:26次

关键词:队友进球更重要

在已经结束的比赛中,山西男篮场均助攻数为26次,高居联赛助攻榜第二位。

外援费尔德堪称山西男篮“进攻发动机”,他场均可以送出9.1次助攻,位列个人助攻榜第三名。正是在费尔德的穿针引线下,山西男篮才能打出快速流畅的进攻。

在击败吉林队的比赛中,费尔德一人送出15次助攻,而山西男篮全场助攻数高达38次,创赛

季新高。

此外,另一位明星外援威姆斯,也在逐渐转变自己的打法。本赛季来到山西男篮后,他场均出战仅有16.8分钟,却能为队友送出4次助攻。

当偏爱单打独斗的外援们,开始“沉迷”于助攻的时候,山西男篮才能真正成为一支团队。在没有一名国家队选手的情况下,山西男篮能够坐在联赛积分榜第二名的位置上,得益于此。

篮板球:50个

关键词:追梦人焕发青春

山西男篮以场均50个篮板球,位居篮板榜第四位。

值得一提的是,山西男篮老将常林场均可以抢下11.6个篮板球,为国内球员最佳,仅次于福建队外援梅克的12.1个篮板球。

山西男篮一向以“攻强守弱”的形象示人,篮板球保护一直也做得不算太好。本赛季,34岁的常林加盟山西男篮后,这一情况得到了改善。

今年夏天,常林通过试训,成为了山西男篮的一员。随着葛昭宝、

闫鹏飞、张春军等内线球员缺阵的消息先后传来,常林几乎成为山西男篮内线唯一人选。

在缺兵少将的山西男篮,常林获得了自信和大量比赛时间;与高大球员进行的内线肉搏战中,常林在球队最需要他的时候挺身而出,不仅证明了自己,也回报了全队信任。

34岁的常林焕发“第二春”之后,球迷们纷纷打趣道:“谁还有梦想?请联系山西男篮。”

抢断:8.6次

关键词:上演惊天大逆转

山西男篮本赛季场均可以完成8.6次抢断,每一次抢断,都是球队向着胜利吹响冲锋号。

常规赛第二轮对阵青岛队,山西男篮在第四节一度落后17分的情况下,最后时刻上演逆转好戏,以103比102击败青岛队。本场比赛成为山西男篮转折点,此后球队一路高歌猛进。

山西男篮能够实现大逆转,得益于张宁在第四节比赛一人完成4次抢断。而在对阵江苏队的比赛中,张宁一人完成7次抢断,

帮助球队在联赛第二名的争夺战中取胜。

本赛季至今,“拼命三郎”张宁在球场上的进步有目共睹,38.6分钟、17.7分、5.4个篮板球、3.3次助攻、2.4次抢断,以上5项场均数据均为他个人职业生涯新高。

抢断,既是技术,也是态度。这项数据代表着不服输的张宁,在质疑中一步一步成长,也标志着山西男篮在逆境中决不放弃,一点一点进步。

记者 杨尔欣